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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Ча му ме на ві та та кая наз-

ва — «Еве 13»?

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: Ева — 

гэ та збор ны воб раз жан чы ны. 

А 13 га доў — ся рэд ні ўзрост пер-

шай мен стру а цыі. У гэ ты пе ры яд 

дзяў чын цы вель мі важ на атры-

маць якас ную ін фар ма цыю, якая 

да па мо жа ёй пры маць уз ва жа ныя 

ра шэн ні. Па чы на лі з та го, што пра-

во дзі лі за ня ткі ў цар коў ных пры хо-

дах, ня дзель ных шко лах. Дзя ку ю-

чы «са ра фан на му ра дыё» пра нас 

да ве да лі ся і ў звы чай ных шко лах. 

Сён ня су пра цоў ні ча ем так са ма 

з дру жа люб ны мі да пад лет каў 

цэнт ра мі. Нас час та за пра ша юць 

па раз маў ляць пра тое, як сён ня 

дзяў чы не за ха ваць сваё рэ пра-

дук тыў нае зда роўе, у сту дэнц кія 

ін тэр на ты. Не абы яка выя ма мы 

да маў ля юц ца аб за ня тках з цык-

ла «Еве 13» для сва іх да чу шак. 

Пе рад тым, як да нас пры вя дуць 

дзяў чы нак, мы збі ра ем ся з баць-

ка мі і вы слу хоў ва ем іх па жа дан ні, 

пы та ем ся, якія тэ мы за кра нуць. 

Вы бі ра ем ма тэ ры ял для раз мо вы 

ў за леж нас ці ад уз рос ту дзяў чын кі. 

Ін фар ма цыю па да ем без ад моў най 

час ціцы «не», бо ў пад лет ка вым 

уз рос це і так шмат ад маў лен ня.

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Вя до ма, 

ад ных толь кі ўро каў бія ло гіі не-

да стат ко ва для рэ пра дук тыў на га 

вы ха ван ня пад лет каў, ды і вель мі 

час та на стаў нік па кі дае іх для са-

ма стой на га вы ву чэн ня. Ін фар ма-

цыі ў ін тэр нэ це шмат, як якас най, 

так і не вель мі. Але ў дзя цей ня-

ма кры тэ ры яў ад бо ру. Чым яр чэй 

па да дзе на тэ ма, тым ім зда ец ца 

праў дзі вей, тым больш ка лі яна гу-

чыць з вус наў ма ла дых бло ге раў. 

Пад лет кі як губ ка ўсмокт ва юць 

усё, што ба чаць і чу юць. І на ша за-

да ча — каб доб ра га, ства раль на га 

по бач з імі бы ло як ма га больш.

— А ў ідэа ле хто па ві нен 

дзяў чын цы пра ўсё гэ та рас-

казваць?

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: У ідэа-

ле, ка неш не, кож ная ма ма па він на 

жыць у куль ту ры пры няц ця ся бе, 

сва іх дзя цей, лю бо ві да ўся го жа-

но ча га і атрым лі ваць ад гэ та га за да-

валь нен не. І та ды дзяў чын ка бу дзе 

мець пе рад са бой доб ры прык лад 

для пе рай ман ня. Ёсць свя та Ба-

бін дзень. Здаў на у пра ва слаў ных 

кра і нах бы ло пры ня та він ша ваць 

8 сту дзе ня сва іх аку шэ рак. Жан чы-

ны, якія на ра джа лі, збі ра лі ся ў сва-

ёй аку шэр кі, да ры лі ёй са лод кае, 

мы ла, руч ні кі. Ла дзі лі ба га ты стол, 

час та ва лі ся, раз маў ля лі. Дзяў чын ка, 

ба ча чы гэ та, так ці інакш ра зу мее, 

што ў ма ця рын стве ёсць штось ці 

га на ро вае, сак раль нае. У псі ха ло гіі 

лі чыц ца, што пра не ка то рыя ін тым-

ныя мо ман ты ста лен ня дзяў чын цы 

па він ны рас каз ваць не ма ма, а ін-

шыя ста рэй шыя жан чы ны з акру-

жэн ня — цёт кі, сёст ры, хрос ная. 

І тут за да ча ма мы, як ра іць псі хо лаг 

Гор дан Нью фелд, ства рыць «вёс-

ку пры вя за нас ці» — ко ла жан чын 

ва кол дзяў чын кі, да якіх яна мо жа 

звяр нуц ца з лю бым пы тан нем. І мы, 

пе да го гі-ва лан цё ры, час та з'яў ля ем-

ся гэ тым ко лам. Да нас пры вод зяць 

сва іх да чок сяб роў кі, зна ё мыя.

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Да лё-

ка не ўсе баць кі ад чу ва юць ся бе 

кам пе тэнт ны мі ў тым, каб раз маў-

ляць з дзець мі на та кія да лі кат ныя 

тэ мы, мно гія прос та не ве да юць, 

што і як трэ ба ка заць доч кам. Мне 

па шан ца ва ла, са мной раз маў ля-

ла не толь кі ма ма, але і ба бу ля, 

яны зна хо дзі лі па трэб ныя сло вы. 

І сён ня, ма ю чы дзвюх улас ных да-

чок, я ра зу мею, што гэ та раз мо ва 

па він на па чы нац ца не ў пад лет ка-

вым уз рос це, а знач на ра ней. Бо 

па ўзрос та вай псі ха ло гіі каш тоў-

насць сям'і за клад ва ец ца за доў га 

да пад лет ка ва га ўзрос ту. На ват 

чы та ю чы бе ла рус кія на род ныя 

каз кі сва ім дзе цям, мож на не на-

вяз лі ва і да лі кат на зай мац ца па-

ла вым вы ха ван нем.

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: У нас у 

«Ма ту лі» пе ры я дыч на пра хо дзіць 

се мі нар «Доч кі-ма ці», дзе мы 

рас каз ва ем ма мам, як пра віль на 

раз маў ляць з доч ка мі на важ ныя і 

ня прос тыя тэ мы. У цёп лай, да вер-

лі вай ат мас фе ры аб мяр коў ва ем 

тон ка сці вы ха ван ня дзяў чын кі пу-

бер тат на га пе ры я ду. Раз маў ля ем 

пра тое, ка лі рас каз ваць да чцэ аб 

зме нах у ар га ніз ме, якія яе ча ка-

юць. Як ад каз ваць на ня зруч ныя 

пы тан ні і пад лет ка выя пра ва ка-

цыі. Што нар маль на і фі зі я ла гіч на 

ў пад лет ка вым уз рос це. Як не сум-

на га ва рыць аб рэ жы ме і пра віль-

ным хар ча ван ні. На коль кі глы бо ка 

па свя чаць у пы тан ні цык ла і плод-

нас ці. І мы вель мі ра ду ем ся, ка лі 

жан чы ны пры хо дзяць, каб знай сці 

ад ка зы на па доб ныя пы тан ні, бо 

не хо чуць стра ціць су вязь са сва-

і мі доч ка мі.

Пра цык ла па цер кі 
і Дзюй мо вач ку

— Пад лет кі — спе цы фіч ная 

аў ды то рыя, каб пры цяг нуць іх 

ува гу, за ці ка віць, на пэў на, трэ ба 

пры клас ці ня ма ла на ма ган няў?

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: Ме на ві та 

та му мы і вы ка рыс тоў ва ем шмат 

ін тэр ак тыў ных мо ман таў. Ста ра ем-

 ся, каб дзяў чын кам на на шых за-

ня тках бы ло не толь кі ка рыс на, 

але і ці ка ва. У нас ня ма ні я кіх су хіх 

лек цый, за пуж ван няў. На кож ны 

за ня так пры но сім з са бой рэ чы, 

якія дзе ці мо гуць па ма цаць. На-

прык лад, цык ла па цер кі. Гэ та са мы 

ста ра жыт ны жа но чы ка лян да рык. 

На ніз ва ю чы шкля ныя ці драў ля ныя 

ша ры кі на ні тач ку, дзяў чын кі да вед-

ва юц ца, што кож ны дзень, у за леж-

нас ці ад пе ры я ду цык ла, мя ня ец ца 

іх са ма ад чу ван не і на строй, ву чац-

ца на зі раць за са бой і кант ра ля-

ваць эмо цыі. Сён ня, вя до ма, ёсць 

су час ныя ма біль ныя да дат кі, і мы 

пра іх так са ма рас каз ва ем на за ня-

тках. Але мы хо чам, каб не да да так 

ка заў дзяў чын цы, ка лі ў яе бу дзе 

мен стру а цыя, а каб яна са ма ра-

зу ме ла, бо гэ та да па ма гае пла на-

ваць сваё жыц цё больш эфек тыў-

на. На прык лад, блі жэй да аву ля цыі, 

ка лі энер гія на пі ку, браць на ся бе 

да дат ко выя здзяйс нен ні, а ў апош-

ні ты дзень пе рад мен стру а цы яй 

да зва ляць са бе больш пра гу лак і 

ад па чын ку. Гэ тыя ве ды пра ся бе 

да па мо гуць у бу ду чы ні па збег нуць 

ліш ніх не па ра зу мен няў ды кан-

флікт ных сі ту а цый у сям'і.

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Для стар-

ша клас ні каў і сту дэн таў пра во дзім 

гуль ню «Толь кі фак ты». Кож ны вы-

цяг вае па пер ку з фак там па дэ ма-

гра фіі Бе ла ру сі (на прык лад, гэ та 

мо жа быць ін фар ма цыя пра ся рэд-

ні ўзрост ус туп лен ня ў шлюб ці аб 

коль касці абор таў і г. д.). За тым 

па чар зе пад лет кі агуч ва юць тое, 

што вы цяг ну лі, і вы каз ва юць свае 

мер ка ван ні: доб ра гэ та ці дрэн на. 

Ка лі на шы по гля ды су па да юць, 

я як ма дэ ра тар ка жу: «Цу доў на, 

што на шы каш тоў нас ці су па да-

юць. Я так са ма так лі чу». Ка лі ж 

не су па да юць, то пра па ную ім ін-

шы пункт гле джан ня і ка жу: «Па ду-

май це пра гэ та ў воль ны час».

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: Дзе цям 

на пры кла дзе ма ке таў эмб ры ё наў 

у на ту раль ную ве лі чы ню па каз ва-

ем, як ма лое раз ві ва ец ца ўнут ры 

мат кі. Па да ём гэ ты ор ган праз 

на кры ты стол, утуль ны до мік для 

ма ло га, вяр та ем ся да ста ра жыт-

на га сло ва «ўлон не». Ак цэн ту ем 

іх ува гу: каб той до мік быў зруч-

ным, каб дзі ця бы ло ў ім у бяс пе-

цы і атрым лі ва ла ўсё не аб ход нае, 

па чы наць кла па ціц ца пра жа но чае 

зда роўе трэ ба ўжо ця пер. А для гэ-

та га важ на з па ва гай ста віц ца да 

ся бе і свай го ар га ніз ма, аба ра няць 

свае ор га ны ад пе ра аха лодж ван ня 

і не аб ду ма ных па во дзін. Дзяў чын кі 

па він ны ве даць, што іх рэ пра дук-

тыў ная сіс тэ ма яшчэ да стат ко ва 

кво лая, яе фар мі ра ван не за вяр-

ша ец ца да 21 го да. Дзі ця чыя гі не-

ко ла гі, з які мі мы час та пра цу ем у 

тан дэ ме, ка жуць: «Мы б га ва ры лі 

сва і мі ме ды цын скі мі тэр мі на мі і 

дзе цям бы ло б сум на, па ло ву б не 

зра зу ме лі». У нас жа раз мо ва па-

бу да ва на на прос тых, зра зу ме лых 

дзе цям аса цы я цы ях, пры кла дах, 

воб ра зах. Жа но чы цыкл па раў-

ноў ва ец ца з ча тыр ма по ра мі го да, 

яй цак лет ка — з Дзюй мо вач кай, 

якая са ма свя до ма вы бі рае са бе 

жа ні ха. На за ня тках звяр та ем ся 

да на род ных тра ды цый, фальк ло-

ру, на пра ца ва на га на шы мі муд ры-

мі прод ка мі. Дзя ку ю чы да па мо зе 

Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, ку ды мы 

ра бі лі за пыт, у нас ця пер ёсць цэ-

лая ка лек цыя бе ла рус кіх пры ка-

зак і пры ма вак, у якіх за клю ча ны 

сак рэ ты ся мей на га шчас ця. Мы 

раз бі ра ем іх на ўро ку ра зам з 

дзець мі, про сім па раз ва жаць над 

зна чэн нем. Ла дзім эле мен ты аб-

ра даў, на прык лад, та кіх як «Дзя-

жа» — аб каш тоў нас ці чыс ці ні і 

дзя воц кас ці. Тац ця на час та пра-

во дзіць за ня ткі ў на цы я наль ным 

строі. Лю бяць дзе ці раз гля даць 

тра ды цый ную бе ла рус кую ляль-

ку «дзеў ка-ба ба». З ад на го бо ку 

па лач кі там дзяў чы на, а пе ра ва-

роч ва еш — ужо за муж няя жан чы-

на, ма ці. Мы тлу ма чым, што дзве 

ляль кі зна хо дзяц ца на ад ной па-

лач цы, бо ад та го, як ты ся бе па во-

дзіш у дзя воц тве, за ле жыць тваё 

жа но чае зда роўе і шчас це».

Пра праз мер ную 
ху дзіз ну і цно ту

— Вы цэ лы за ня так пры-

свя ча е це хар ча ван ню, гі гі е не і 

адзен ню дзяў чын кі...

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Гэ та 

вель мі важ ная раз мо ва, бо рэ гу-

ляр насць мен стру аль ных цык лаў 

на пра мую за ле жыць ад та го, які 

лад жыц ця мы вя дзём: што ядзім і 

п'ём, ка лі кла дзём ся спаць, коль кі 

ру ха ем ся. Ад крыц цём для мно гіх 

дзяў чы нак і для іх мам з'яў ля ец ца 

тое, што прос та на ладж ван не рэ-

жы му хар ча ван ня пры во дзіць да 

нар ма лі за цыі цык ла. Мно гія пад-

лет кі за сму ча юц ца, да ве даў шы ся, 

што іх лю бі мыя чып сы, ша ка лад ныя 

ба тон чы кі і га зі роў ка не да да юць ім 

зда роўя, але за дум ва юц ца. Раз маў-

ля ем з дзяў чын ка мі і пра не га тыў-

ны уплыў на зда роўе праз мер най 

ху дзіз ны. З-за на ва мод ных ды ет і 

імк нен ня да стэ а рэ а тып на га знеш-

ня га вы гля ду мо гуць з'я віц ца па-

ру шэн ні цык лаў, бо, каб пра ца ва лі 

эк стра ге ны, не аб ход ны тлу шча выя 

ткан кі. Пад лет ка вы ўзрост — час, 

ка лі ак тыў на рас туць і раз ві ва юц ца 

ор га ны, якія ад каз ва юць за пра цяг 

ро ду. У гэ ты пе ры яд вель мі важ ны 

доб ры пры ток кры ві да да спя ва ю-

чых ор га наў і ад сут насць ін фек цый, 

здоль ных раз бу рыць на строй ку ўсіх 

сіс тэм. Мы рас каз ва ем дзяў ча там 

пра не бяс печ нае адзен не — якое 

па ру шае кро ва зва рот, спры яе 

раз мна жэн ню бак тэ рый. А так са-

ма пра шко ду што дзён ных пра кла-

дак ды срод каў для ін тым най гі гі е-

ны — апош нія за бі ва юць не толь кі 

шкод ныя, але і ка рыс ныя бак тэ рыі, 

па ру ша ю чы ін тым ную мік ра фло ру. 

Гэ тыя срод кі вар та мі ні мі за ваць ці 

вы клю чыць. Для мно гіх ста но віц ца 

ад крыц цём, што для на леж на га до-

гля ду да стат ко ва пра точ най ва ды, 

пры не аб ход нас ці мож на вы ка рыс-

тоў ваць ад ва ры ра мон ку, ка лен ду-

лы, на ту раль нае мы ла на асно ве 

рас лін ных але яў.

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: Са стар-

ша клас ні ка мі і сту дэн та мі, а так са ма 

іх баць ка мі мы раз маў ля ем і пра не-

га тыў ны ўплыў на зда роўе дзяў чы-

ны і жан чы ны гар ма наль ных кант-

ра цэп ты ваў і ў цэ лым гар ма наль най 

тэ ра піі. Мы з Тац ця най, акра мя ўся-

го, вы кла да ем яшчэ і на ту раль ныя 

ме та ды, якія да па ма га юць му жу і 

жон цы ад клас ці за чац це дзі ця ці або, 

на ад ва рот, вы зна чыць най леп шы 

мо мант для гэ та га. Нам ха це ла ся б, 

каб бе ла рус кія гі не ко ла гі на ву ча лі ся 

гэ тым ме та дам і маг лі б пе ра да ваць 

ве ды сва ім па цы ент кам.

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Ад на 

дзяў чы на пас ля за ня тку пад ня ла ся 

і ска за ла: «Як доб ра, што з на мі пра 

гэ та хтось ці раз маў ляе!» Дру гая па-

ды шла і па пра сі ла: «А мож на я вас 

аб ды му?» Дзяў ча ты-пад лет кі ад-

чу ва юць шмат та го, што ра ней не 

ад чу ва лі. Яны пе ра жы ва юць, ці нар-

маль ныя гэ тыя ад чу ван ні. І ім час та 

ня ма з кім гэ та аб мер ка ваць. Ма ма 

з ра дас цю су па ко і ла б, але, маг чы-

ма, ве даў не ха пае, сме лас ці. Та му 

пас ля за ня тку ў іх та кое аб ляг чэн не: 

«Усё, што я ад чу ваю, гэ та нар маль-

на». Яны па чы на юць ра зу мець, што 

ўся спра ва ў фар мі ра ван ні гар ма-

наль на га фо ну, і гэ та ча со ва.

Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК: Вель мі 

час та да нас пас ля за ня ткаў па-

ды хо дзяць пад лет кі і ка жуць: «Вы 

пер шыя да рос лыя, якія па га ва ры лі 

з на мі пра ГЭ ТА». Мне зда ец ца,  

мы не па він ны па кі даць на шых 

дзя цей у ін фар ма цый ным ва ку у ме 

на конт цно ты. Ёсць да сле да ван не 

аме ры кан ска га ін сты ту та сям'і аб 

уплы ве коль кас ці па ла вых парт нё-

раў да шлю бу на яго ўстой лі васць. 

У жан чын, якія за хоў ва юць цно ту 

да шлю бу, коль касць за ха ван ных 

сем' яў скла дае 80 %. І з кож ным но-

вым па ла вым парт нё рам жан чы ны 

страч ва юць гэ ту здоль насць. Ка лі 

гэ та быў адзін муж чы на і на ват бу-

ду чы муж — гэ та ўжо 54 %. Трэ ба 

ка заць на шым дзе цям пра «цно ту, 

якая дзя во чае шчас це бе ра жэ» як 

пра зда роў ез бе ра галь ную стра тэ-

гію, га ран тыю та го, што не бу дзе 

не па жа да най ця жар нас ці, за хвор-

ван няў, якія пе ра да юц ца па ла вым 

шля хам. На ша за да ча хо ць бы 

рас ка заць, што так мож на.

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ: Мы ра-

зу ме ем, што ад ных на шых за ня т-

каў не да стат ко ва, каб аха піць усіх 

школь ні каў. Та му бы ло б цу доў на, 

ка лі б на стаў ні кі рус кай і бе ла рус-

кай лі та ра ту ры, су свет най мас-

тац кай куль ту ры, ка лі пра хо дзяць 

ней кі мас тац кі твор ці раз гля да юць 

кар ці ну ў рам ках школь най пра гра-

мы, ак цэн та ва лі б ува гу дзя цей і на 

чыс ці ні ка хан ня, на ма ця рын стве. 

Гэ та не маг чы ма зра біць пры му со ва, 

тут усё за ле жыць ад на стаў ні ка. Да-

свед ча ны пе да гог ін ту і тыў на ад чуе і 

зной дзе, дзе зра біць не вя лі кі ак цэнт, 

які за ста нец ца ў дзі ця чай па мя ці і 

ста не важ ным уро кам фар мі ра ван-

ня ся мей ных каш тоў нас цяў.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та Кан стан ці на ВЕ КА 

і з ся мей на га ар хі ва 

Ве ра ні кі СЯР ДЗЮК.

ЖА НО ЧАЕ ШЧАС ЦЕ

Тац ця на СТАН КЕ ВІЧ (у цэнт ры) пра во дзіць за ня ткі «Еве 13».

Пра ект «Еве 13» ле тась 
быў ад зна ча ны дып ло мам 
фі на ліс та Між на род на га 
кон кур су «Свя тасць 
ма ця рын ства — 2023» 
у на мі на цыі «Най леп шая 
ка манд ная ра бо та 
па ар га ні за цыі асвет ніц кай 
дзей нас ці».


